
成本价和盈亏金额常见问答及计算方法
（2024年5月修订）
第一部分  成本价和盈亏金额的常见问答

1、问：什么是成本价？

答：成本价是指在证券成交价基础上加上相关费用之后的价格。为了满足不同客户的需求或偏好，成本价有四种计算方法：买入均价、持仓成本、保本价、摊薄持仓成本价，各种类型的具体计算方法可参考本文的第二部分。
您账户的成本价类型是开户时我司营业部为您设置的，为上述四种成本价中的一种，如果您不清楚，可致电我司全国统一客服电话95372，也可登录手机交易软件通过“我的-成本价类型修改”菜单查看，或者本人携身份证前往您开户营业部现场查询账户成本价类型。

2、问：应该如何正确运用“成本价”？

答：首先您需要了解自己账户的成本价类型，其次由于存在以下的客观因素，我们提醒您：系统所提示的成本价仅供参考。

（1）买入均价只考虑了客户的买入成本，未考虑客户卖出的盈亏给成本价带来的影响，且未计算客户卖出现有持仓股票的费用（包括佣金及印花税）；
（2）持仓成本计算时只考虑了客户的买入成本和买入费用，未考虑客户卖出的盈亏给成本价带来的影响，且未计算客户卖出现有持仓股票的费用（包括佣金及印花税）；

（3）保本价在计算时既考虑了客户买入股票的成本和买入费用，又考虑了卖出股票的盈亏带来的影响，并计算了客户卖出现有持仓股票的费用（包括佣金及印花税）。

（4）摊薄持仓成本与保本价类似，客户买入股票的成本、买入费用及卖出股票的盈亏都会影响成本价的计算，但该成本价并未计算卖出当前持仓股票的卖出费用；
（5）如果您长期操作某只证券并一直持有，则成本价是根据您操作该证券的所有记录来计算的，考虑了您操作该证券的整个过程，则可能成本价会很高，也可能出现负值。
3、问：怎么查看持仓股票的成本价？
答：您可登录电脑交易系统，通过“查询-资金股份/资金股票”菜单查看“成本价”；或者登录手机交易软件，通过“交易-我的持仓”菜单查看“成本价”。
4、问：我账户中的成本价类型可以修改吗？

答：您可登录手机交易软件，点击“我的-成本价类型修改”菜单修改，上述菜单仅适用于普通交易账户，或者由客户本人带上身份证前往营业部进行修改。
5、问：我账户中的盈亏金额是怎么计算的？

答：计算公式为：盈亏金额=（市值－卖出费用＋累计卖出金额＋当日卖出金额）－（累计买入金额+当日买入金额）,卖出佣金如不足5元需按5元计算。
注：1、修改成本价类型导致成本价变动，不会影响盈亏金额；
2、修改成本价的数值导致成本价变动，则会影响盈亏金额。
6、问：我账户中的盈亏比例是什么计算出来的？

答：计算公式为：盈亏比例=(市价-成本价）/成本价

7、问：为何出现市价高于成本价，但是浮动盈亏为负的情况？

答：不同的成本价类型出现该情况有不同的原因：

（1）买入均价、持仓成本价：买入均价计算时只考虑了客户的买入成本，持仓成本价计算时只考虑了客户的买入成本和买入费用，上述两种成本价未考虑客户卖出的盈亏给成本价带来的影响，且未计算客户卖出现有持仓股票的卖出费用。而浮动盈亏在计算时既考虑了客户历史买入股票的成本和买入的费用，又考虑了卖出股票的盈亏带来的影响，并计算客户卖出现有持仓股票的卖出费用。

（2）摊薄持仓成本：该成本价在计算时未计算卖出当前持仓股票的卖出费用，而浮动盈亏在计算时考虑了卖出当前持仓股票的卖出费用。

8、问：我刚转托管到你们公司，为什么你们软件中显示的股票成本价与我在原券商看到的成本价不同？是否可以进行修改？
答：转托管进来的股票成本价显示为托管转入当天该股票的收盘价格，因此有可能出现与原来的券商成本价不同的情况。如果您记得原来该股票的成本价格，可以通过我公司网上交易系统“修改成本”/“修改成本价”菜单进行修改，或者登录手机交易软件，在“交易-我的持仓”菜单中，通过点击持仓个股的成本价数值进行修改。
9、问：清仓卖出股票后成本价如何显示？
答：客户清仓卖出股票后，成本价显示为0。
第二部分  成本价计算方法

以下配合示例，列出计算公式及计算过程，供大家参考。

例：某客户T-3日开始操作平安银行（000001），之前未持有该股票。（深A股票手续费包含印花税以及佣金。假设此客户佣金为千分之三、印花税为千分之一。买入金额=买入价格*买入数量*（1+3‰），卖出金额=卖出价格*卖出数量*（1-1‰-3‰））

①T-3日买入1000股，买入价格为19.3元/股，买入金额为19357.9元。

②T-2日买入800股，买入价格为18.8元/股，买入金额为15085.12元。

③T-1日卖出900股，卖出价格为19.6元/股，卖出金额为17569.44元。

④T日卖出500股，卖出价格为19.2元/股，卖出金额为9561.6元。

客户现在平安银行证券余额为400股。分别计算按买入均价、持仓成本、保本价、摊薄成本价四种类型的成本价各是多少？

成本类型1：买入均价

成本价=（（证券持仓数量-当日买入数量）*昨日成本价+今日买入金额）/证券余额

注：1、送股和转增股入账体现在证券持仓数量和证券余额中，同时计入买入数量，但不计入买入金额;配股入账不仅体现在证券持仓数量和证券余额中，并且计入买入数量，同时也计入买入金额。
2、如果是以1000元面值为一手，且按100元面值标价的债券，成本价=（（证券余额-当日买入数量）*存放单位*昨日成本价+今日买入金额）/证券余额，存放单位的值为10。以下公式可以类推

	时间
	买入均价类型的成本价计算过程
	成本价

	T-3
	【（1000-1000）*0+19.3*1000】/1000
	19.3元/股

	T-2
	【（1800-800）*19.3+18.8*800】/1800
	19.078元/股

	T-1
	【（900-0）*19.087+0】/900
	19.078元/股

	T
	【（400-0）*19.078+0】/400
	19.078元/股


买入均价类型的成本价，卖出不会改变成本价，而买入会影响成本，并且是累计的，与前一日成本价有关联。该种类型的成本价盘中不发生变化，日终按照清算顺序逐笔计算，因此如果同一天既有买又有卖，清算顺序不同，可能导致日终成本价不相同。
成本类型2：持仓成本

成本价=（累计买入金额＋当天买入金额）/（累计买入数量+当天买入数量）

注：1、送股和转增股入账计入买入数量、不计入买入金额；配股入账既计入买入数量也计入买入金额。
2、持仓成本的成本价，即是全部买入金额的均价。

	时间
	持仓成本类型的成本价计算过程
	成本价

	T-3
	19357.9/1000
	19.358元/股

	T-2
	（19357.9+15085.12）/（1000+800）
	19.135元/股

	T-1
	（34443.02+0）/（1800+0）
	19.135元/股

	T
	（34443.02+0）/（1800+0）
	19.135元/股


成本类型3：保本价

成本价=【（累计买入金额＋当日买入金额－累计卖出金额－当日卖出金额）/证券余额】*（1+佣金费率+印花税）
注：1、股息入账计入卖出金额；送股和转增股入账计入证券余额但不计入买入金额；配股入账既计入证券余额也计入买入金额。
2、如按上述公式计算，佣金如不足5元需按5元计算。保本价可以理解为假如将证券余额全部以此价格卖出，该操作整个过程基本保本。如果是长期操作某只证券，则可能成本价高得离谱，也可能出现负值。保本价出现负值时，证券市值都是利润。

	时间
	保本价类型的成本价计算过程
	成本价

	T-3
	（19357.9/1000）*（1+3‰+1‰）
	19.435元/股

	T-2
	【（19357.9+15085.12）/1800】*（1+3‰+1‰）
	19.212元/股

	T-1
	【（34443.02-17569.44）/900】*（1+3‰+1‰）
	18.823元/股

	T
	【（34443.02-17569.44-9561.6）/400】*（1+3‰+1‰）
	18.353元/股


成本类型4：摊薄持仓成本

成本价=（累计买入金额＋当日买入金额－累计卖出金额－当日卖出金额）/证券余额

注：1、股息入账计入卖出金额;送股和转增股入账计入证券余额但不计入买入金额;配股入账即计入证券余额也计入买入金额。
2、摊薄持仓成本与保本价类似，可以理解为将证券余额，不计算卖出费用而得的保本价。如果是长期操作某只证券，则可能成本价高得离谱，也可能出现负值。
	时间
	摊薄持仓成本类型的成本价计算过程
	成本价

	T-3
	19357.9/1000
	19.358元/股

	T-2
	（19357.9+15085.12）/1800
	19.135元/股

	T-1
	（34443.02-17569.44）/900
	18.748元/股

	T
	（34443.02-17569.44-9561.6）/400
	18.280元/股


第三部分  盈亏金额计算方法

计算公式：

盈亏金额=（市值－卖出费用＋累计卖出金额＋当日卖出金额）－（累计买入金额+当日买入金额）

注：（1）市值=按最新价*证券余额；

（2）卖出费率按精算模式取后台设置费率计算，佣金如不足5元按5元计算；
（3）如存在托管转入的股份，计算累计买入金额时，该部分以转入当日收盘价零费率计入；

（4）盈亏计算，与客户的成本类型无关；
（5）股息入账计入卖出金额；
（6）送股和转增股入账不计入买入金额；
（7）配股入账计入买入金额；
（8）若对证券的成本价数值进行修改，修改后，累计和当日卖出金额将重置为0（即系统不再考虑之前的卖出交易）；同时，买入金额将按照修改后的成本价*买入数量计算，这将导致计算出的盈亏与实际盈亏不一致。
案例1：假设最新价为17.97元，按上述例子，T日，该账户盈亏金额为：

市值=17.97*400=7188

卖出费用=7188*（3‰+1‰）=28.752
累计卖出金额=17569.44 (即历史卖出金额)

当日卖出金额=9561.6 

累计买入金额=19357.9+15085.12=34443.02

当日买入金额=0 

盈亏金额=7188-28.752+17569.44+9561.6-34443.02=-152.732。
案例2：假设客户当前为保本价，成本价为：18.353元/股，现在客户将其成本价数值修改为16元/股，则：
市值=17.97*400=7188

卖出费用=7188*（3‰+1‰）=28.752
累计卖出金额=0
当日卖出金额=0
累计买入金额=（1000+800）*16*（1+3‰）=28886.4
当日买入金额=0

盈亏金额=7188-28.752-28886.4=-21727.152。
